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DEKRET

MBI SHPALLJEN E LIGJIT MBI KONFLIKTET

ADMINISTRATIVE

Shpallet Ligji mbi konfliktet administrative, apro​vuar nga Kuvendl i RSFJ, në seancën e Dhomës Fe​derative data 24 dhjetor 1976.
.

PR Nr. 537

Beograd, më 24 dhjetar 1976

Kryetari I Republikës, Josip Bmi Tito, d. v.
Kryetari, i Kuvendit të RSFJ, Kiro Gligorov, d.v.

LIGJI
MBI KONFLIKTET ADMINISTRATIVE
1. DISPOZITAT THEMELORE

Neni 1

Për sigurimiń e mbrojtjes gjyqësore të të drejtave të qytetarëve, të organizatave të punës së bashkuar e të organizative e të bashkësive të bashkësive shoqërore-politike, si dhe per sigurimin e ligjshmërisë, gjykatat në konfliktet admini​strative vendosin mbi ligjshmërinë e akteve me të cilat organet shtetërore, organizatat e  së bashkuar ose organizatat apo bashkësit e tjera vetëqeverisëse, në ushtrimin e autorizimeve publike, vendo​sin mbi të drejtat dhe detyrimet në çështjet e veçanta administrative.

Neni 2

Të drejtë për të filluar konfliktin administrativ ka personi i veçantë ose personi juridik, në qoftë se konsideron se me aktin administrativ i është shkelur ndonjë apo Interesi direkt personal i bazuar në ligj. Organi shtetëror, organizata, njësia afare e organizatës të punës së bashkuar, qëndra e banuar e te tjera apo grup i përsonave, megjithëse nuk e kanë cilësinë e personit juridik, mund të fillojnë konfiiktin administrativ, në gofta se mund të jenë titullarë të drejtash dhe detyrimesh për të cilat është vendosur në procedurën administrative.Kur organi i bashkësisë shoqërore-politike apo organizata ka vendosur në shkallë të parë në çështjen e caktuar administrative, kurse sipas ankimit kundër aktit të tillë ka vendosur organi i bashkësisë, respek​tivisht i organizatës tjetër shoqërore-politike, kon​flikti administrativ kundër aktit të shkallës së dytë mund të fillohet edhe nga bashkësia, respektivisht nga organizata, organi i së cilës ka vendosur në shkallë të parë, po qe se konsideron se me aktin e shkallës së dytë f është shkelur e drejta e saj vetëqeverisëse. Në qoftë se me aktin administrativ është shkelur ligji në favor të personit të veçantë apo të organizatës  punës së bashkuar ose të organizatës apo bashkësia tjetër vetëqeverisëse,konfiiktin administrativ mund ta fillojë prokurori publik kompetent ose organi tjetër i autorizuar me ligj. Për këtë arsye të gjitha organet shtetërore, organizatat e punës së bashkuar dhe organIzatat e bashkësitë tjera vetëqeverisëse kanë për detyrë që për aktet e tilla kur të kanë mësuar për to, ta njoftojnë prokurorin kompetent publik ose organin tjetër të autorizuar me ligj. Konfiiktin adminstrativ mund ta fillojë edhe avokati publik, në qoftë se me aktin administrativ është shkelur ligji në dem te bashkesisë shoqërore-​politike, respektivisht të institucionet të cilin e mbron ai në bazë të ligjit. Avokati kompetent shogëror i vetëqeverisjes mund ta fillojë konfliktin admihistrativ na qoftë se me aktin vetëgeverisës janë shkelur të drejtat vetëge​verisëse të punonjasve ose prona shoqërore.

Neni 3

Konfliktet administrative zgjidhen nga gjykatat e republikave respektivisht të krahinave autonome, nga Gjykata  Supreme Ushtarake dhe nga Gjykata Fedeative. Në konfliktet administrative gjykatat vendosin në kolegje të përbera prej tre gjyqtarësh në, qoftë se me ligj nuk eshtë caktuar qe per ndonje mjet juridik kundër vendimit të aprovuar në konflikt administrativ të vendos gjykata në përbërje më të gjerë.

Neni 4

Aktgjykimet e gjykatave ta nxjerra në konfliktet administrative janë të detyrueshme.

Neni 5

Me fjalën organ, në vështrim të këtij ligji, nënkuptohen organet shtetërore, si dhe organizatat e punës së bashkuar dhe organizatat,e, bashkësitë e tjera vetëqeverisese në ushtrimin  e autorizimeve publike vendosin në çështjet administrative.

II- KONFLIKTI ADMINISTRATIV

Neni 6

Konflikti administrativ mund të zhvillohet vetëm kundër aktit administrativ. Akt administrativ, në vështrim të këtij ligji, ështe akti me të cilin organi shtetëror,orgnizata  së bashkuar ose organizata apo bashkësia tjetër vetë​qeverisëse, në ushtrrmin e autorizimeve publike, ven​dos mbi ndonjë të drejtë apo detyrim të personit të veçant të caktuar ose të organizates ne ndonjë çështje administrative.
Neni 7

Konflikti administrativ mund të fillohet kundër aktit administrativ te nxjerrë ne shkallë të dytë. Konflikti administrativ mund te fillohet edhe kundër aktit administarativ të shkalles së parë, kunder te cilit në procedurën administrative ankimi nu ka vend.
Neni 8
Konflikti administrativ mund të fillohët edhe kur organi kompetent nuk ka nxjerrë mbi kërkesën, res​pektivisht mbi aktvëndintiri e palës akt përkatës admi​nistrativ, nën kushte të parashikuara me katë ligj.

Neni 9

Konflikti administrativ nuk mund të zhvillohet:.

1) kundër akteve ta nxjerra në çashtjët në ta cilat ashtë siguruar mbrojtja gjygësore jashtë kon​fliktit administrativ; 
2) kundër akteve të nxjerra në çështjët rreth të cilave sipas dispozitës kategorike të ligjit nuk mund të zhvillohet konflikti administrativ;
3) na çështjët rreth të cilave drejtpërdrejt, në bazë të autorizimeve kvshtetuese vendos Kuvendi i RSFJ ose Kryetari i Republikës respektivisht, Kryesia eRSFJ organi përkatës i  republikave dhe i krahinave autonome. Në çështjet nga pika 2 paragrafi 1 i këtij neni mund ta zhvillohet konflikti administrativ kur organi me rastin e nxjerrjes së aktit administrativ i ka kapërcyer  kufijt e kompetencës.

Neni 10

Akti administrativ mund të kundërshtohet:

1) për shkak se na akt nuk është aplikuar fare ose nuk ashta aplikuar drejt ligji, dispozita e bazuar na ligji ose dispozita tjetër e aprovuar na mënyrë të ligjshme apo akti i përgjithshëm vetëqeverisës;

2) par shkakë se akti është nxjerrë nga organi inkompetent

3) për shkak se në procedurë që i ka paraprirë aktit nuk është vepruar sipas rregullave të procedu​rës, e sidomos sepse gjendja faktike nuk ështa vërte​tuar në manyra të drejtë, apo sepse nga faktet ë vër​tëtuara është rixjerrë konkluzioni jo i drejtë na pikë​pamje të gjendjes faktike.

Nuk ka aplikim jo të drejtë të dispozitave kur ka vendosur organi kompetent sipas vlerësimit të lirë në bazë të autorizimeve dhe në kuadrin e kufijve qa i  janë dhënë me dispozitat juridike, na pajtim me gabimin për të cilin i ashtë dhënë autorizimi.

Neni 11

Në procedurën administrative mund të karkohet edhe kthimi i sendeve të marra, si dhe kompensimi i dëmit që i është shkaktuar paditësit nga kryerja e aktit që kontestohet.

Neni 12

Paditas në procedurën administrative mund të jetë persgni i veçantë, personit juridik, organizata, grupi i personave, gëndra e banuar etj, që konsideron se me aktin administrativ i është shkelur ndonjë e drejtë apo ndonja Interes direkt personal, i bazuar në ligj.

Neni 13

Paditës na procedurën administrative mund të jetë edhe organizata sindikale, në qoftë së konsideron se me aktin administrativ i është shkelur e drejta apo interesi direkt  bazë në ligj i organizatës punonjëse si tërësi apo të ndonja pjesë të saj.
Neni 14

Kur personit të veçantë, që është anëtar i ndonjë organizate shoqërore, e cila, sipas rregullave të veta, ka për detyrë të mbrojë të drejta dhe interesa të caktuara të anëtarëve të vet, me akt administrative është shkelur ndonjë e drejtë apo Interes i tillë, kjo organizatč shoqërore mundet, me pëlqimin e anëtarit të vet, në emër të. tij, të parages padinë dhe të zhvi​llojë konflikt administrativ kundër aktit administrativ të tillë.Organizata nga paragrafi 1 i këtij neni mundet, në çdo stad të procedurës, me të drejtat e ndërhyrësit akcesor, të hyjë në kontestin e filluar në anën e per​sonit të vecantë të tillë dhe në favor të tij të ndër​marrë të gjitha veprime e të përdorë të gjitha mjetet juridike, po qe se kjo nuk është në kundërshtim me deklaratat dhe veprimet e vetë palës.

Neni 15

Palë e paditur në konfliktin administrativ është organi, akti i të cilit kontestohet.

Neni 16

Personi tretë, të cilit, anulimi i aktit administra​tiv të kontestuar, do t'i sjellte dëm direkt (personi i interesuar) ka në kontest pozitën e palës.

Neni 17

Padia, si rregull, nuk e ndalon ekzekutimin e aktit administrativ kundër të cilit është paraqitur. Me kërkesen e paditësit, organi, skid i të cilit ekzekutohet, respektivisht organi kompetent për ekze​kutim, në qoftë se është fjala për aktin e organizatës që nuk është autorizuar për ekzekutim, do ta shtyjë ekzekutimin deri në vendimin definitiv gjyqësor në  qoftë se ekzekutimi do t'i sjellte dëm paditësit, i cili do të mund të ndreqej vështirë, kurse shtytja  nuk është në kundërshtim me interesin publik, e as që me shtytjen do t'i sjellej ndonjë dëm i madh i pa kompensueshëm palës kundështare. Bashkë me kërkesën për shtytje duhet paraqitur prova që tregon se padia është parashtruar. Për çdo kërkesë organi kompetent duhet të nxjerrë aktvendim jo më vonë se tri ditë nga data e marrjes së kërkesës.Organi nga paragrafi 2 i këtij neni mund ta shtyjë edhe për shkaqe të tjera ekzekutimin e aktit të kontestuar deri në vendimin definitiv gjyqësor në qoftë se këtë gjë e lejon interesi publik.

III. KOMPETENCA DHE MJETET JURIDIKE

Neni 18

Gjykata Federative vendos rreth padive kundër akteve administrative të organeve federative dhe të organizatave vetëqeverisëse, që ushtrojnë autorizime, publike në mbarë territorin e Republikës Socialiste Federative të Jugosllavisë.Gjykata Supreme Ushtarake vendos mbi paditë kundër akteve administrative të organeve ushtarake dhe kundër akteve administrative të organeve të tjera administrative dhe të organizatave e të bashkësive federative, të sigurimit shëndetësor, pensional e 1nva lidor të ushtarakëve të siguruar po qe se kjo është caktuar me ligjin federativ. Mbi paditë kundër akteve administrative të të gjItha organeve e të organizatave të tjera vendos gjykata e caktuar me ligjin republikan, respektivisht krahinor.

Neni 19

Kundër vendimit të aprovuar në konfliktin admi​nistrativ mund të bëhet ankimi vetëm në qoftë se kjo eshtë parashikuar me ligj në çështjet e caktuara. Kundër vendimit të formës së prerë të gjykatës, kompetenca e së cilës në konfliktin administrativ nuk ështe caktuar për tërë territorin e republikës, respek​tIvisht të krahinas autonome pala mund t'i parashtro​jë gjykatës kompetente në republikë, respektivisht në krahinën autonome kërkesën për rishqyrtimin e jashtëzakonshëm të vendimit gjyqësor. Kjo kërkese mund të parashtrohet për shkak të shkeljes të së drejtës materiale apo të shkeljes së rregullave të pro​cedurës, që do të mund të kishte ndikim në zgjidhjen e çështjes. Kërkesa për rishqyrtimln e jashtëzakonshëm, parashikuara në paragrafin 2 të këtij neni, nuk mund të parashtrohet në çështjet ku me ligj lejohet ankimi.

Neni 20

Kundër vendimeve të formës së prerë të gjykatave në republikat, krahinat autonome dhe të Gjykatës Supreme Ushtarake, të nxjerra në konfliktin administrativ, pala mund t'i shtrojë Gjykatës Federative kërkesën për rishqyrtimin e jashtëzakonshëm të vendimit gjyqësor. Kjo kërkesë mund të parashtrohet per shkak të shkeljes së ligjit federativ, të dispozitës tjetër federative apo të aktit të përgjithshëm ose për shkak të shkeljes së dispozitës federative mbi proce​durën që do të mund të kishte ndikim në zgjidhjen e çështjes kur është fjala për aplikimin e dispozitave federative. Kundër vendimeve të formës së prerë të gjykatave, të nxjerra në konfliktin administrativ mbi ligjshmërinë e aktit administrativ, kur konsiderohet se me aktIn e tillë organizatat e punës së bashkuar ose punonjësit nga territoret e republikave të tjera dhe të krahinave autonome të tjera  vihen në një  pozitë të pabarabartë në tregun unik jugosllav, pala  pakënaqur mund t'i parashtrojë Gjykatës Fedrative kërkesën për rishqyrtimin e jashtezakonshëm. Kjo kërkesë mund të parashtrohet për shkak A shkeljes të së drejtës materiale apo për shkak të shkeljeś së. rregullave të procedurës, që do të mund të kishte ndikim në żgjidhjen e çështjes.Kërkesa nga paragrafet 1 dhe 2 të këtij neni mund të parashtrohet vetëm në qofte se është përdorur kërkesa për rishgyrtim apo ankimI 1 parashikuar në nenin 19 të këtij ligji, respektivisht në qoftë se huk lejohet ankimi i drejtuar Gjykatës Federative. Mbi kërkesat nga paragrafet 1dhe 2 te ketij neni, Gjykata Federative vendos ne kolegj të përbërë prej pesë gjyqatarësh.

Neni 21

Kundër vendimit të formës së prerë të gjykatës, cila në konfliktin administrator nuk ushtron funksio​nin e gjykatës më të lartë në republikë, respektivisht në krahinën autonome, prokurori publik kompetent në republikë, respektivisht në krahinë autonome mund t'i parashtrojë gjykatës kompetente në republikë, res​pektivisht në krahinë autonome kërkesën për mbroj​tjen e ligjshmërisë, në qoftë se me vendim të tillë është shlekur ligji, dispozita tjetër apo akti i përgjithshëm. Kërkesën për mbrojtjen e ligjshmërisë prokurori . publik kompetent mund ta parashtrojë kundër ven​dimit të kolegjit të gjykatës, i cili në konfliktin admi​nistrativ ushtron funksionin e gjykatës më të lartë në republikë, respektivisht në krahinë autonome, në qoftë se me këtë vendim është shkelur ligji republi​kan, respektivisht krahinor, dispozita tjetër apo akti i përgjithshëm. Gjykatës Ferative ia parashtron kërkesën për mbrojtjen e ligjshëmërisë kundër vendimit të formës së prerë të gjykatës në republikë, respektivisht në krahinë autonome dhe kundër vendimit të kolegjit të gjykatës federative prokurori publik federativ, ndërsa kundër vendimit të Gjykatës Supreme Ushtarake prokurori ushtarak i Armatës Popullore të Jugosllavisë, në qoftë se me kete vendim është shkelur ligji federativ, dispozita tjetër federative, apo akti i për​gjithshëm, ose për shkak të shkeljes së dispozitave federative mbi procedurën, që ka mundur të . ketë ndikim në zgidhjen e çështjes, ndërsa është fjala për aplikimin e dispozitave federative. Në qoftë se është parashtruar kërkesa për mbrojtjen e ligjshmërisë nga paragrafi 1 i këtij neni, prokurori publik federativ mund ta parashtrojë kërkesën për mbrojtjen e ligjsh​mërisë vetëm kundër vendimIt të gjykatës kompetente në republikë, respektivisht në krahinë autonome, të nxjerrë në bazë të kërkesës për mbrojtjen e ligjsh​mërisë.Mbi kërkesën për mbrojtjen e ligjshmërisë kundër vendimit të kolegjit të Gjykatës Federative vendos Gjykata Federative në seancë të përgjithshme.

Neni 22

Konflikt kompetencash të gjykatave nga territoret e dy apo ta më tepër republikave ose të gjykatave nga territoret e krahinave autonome dhe të gjykatave  nga territoret e republikave të tjera, si dhe midis këtyre gjykatave dhe Gjykatës Supreme Ushtarake zgjidhë Gjykata Federative.
IV. PROCEDURA

1. Procedura në baza ta padisë
Neni 23

Konflikti administrativ fillohet me padinë. 
Neni 24

Padia paraqitet brenda 30 ditësh nga data e dërgimit të aktit administrativ pales qa e paraqet. Afati nga paragrafi 1 i këtij neni aplikohet edhe për organin e autorizuar për paraqitjen e padisë, në qoftë se akti administrativ 1 është dërguar. Po qe se, akti nuk i është dërguar, mund ta parages padinë brenda 60 ditash nga data e dërgimit të aktit admi​nistrativ palës, në favor të së cilës eshtë nxjerrë akti.

Neni 25

Padia i dorëzohet gjykatës direkt, ose i dërgohet me postë. Padia mund të bahet edhe mbi procesver​balin prana gjykatas kompetente ose pranë gjykatës. tjetër ordinare. Dita e paraqitjes së padisë në postë rekomande, respektivisht dita e deklarimit, të padisë në procesverbal, konsiderohet, si ditë kur i është dorë​zuar gjykatës.Në qoftë se padia nuk i eshtë dorëzuar gjykatës, por organit tjetër, ndërsa i arrin gjykatës kompetente pas skadimit ta afatit për paraqitjen e padis, do të konsiderohet se eshtë paraqitur me kohë po, qe se paraqitja e saj këtij organi ka qenë si pasojë e mosdijes apo e gabimit të hapur të paraqitësit.Për personat që ndodhen në forcat e armatosura të RSFJ  me shërbim të obligueshëm ushtarak, dita  dorëzimit të padisë njasisë ushtarake, respektivisht. Institucionit tshtarak apo shtabit db të konsiderohet si ditë kur i është dorëzuar gjykatës. Dispozita e paragrafit 3 ta këtij neni ka të bëjë edhe me persona të tjerë në forcat e armatosura të RSFJ me shërbim në njësitë ushtarake, respektivIsht në Institucionet ushtarake apo shtabet në vendet ku nuk ekziston posta e rregullt.

Neni 26

Në qoftë se organi i shkallës së dytë nuk e ka nxjerrë aktvendimin brenda 60 ditësh ose në një afat më të shkurtër të caktuar me dispozitë të veçanta rreth ankimit të palës kundër drganit të shkallës sa parë, ndarsa nuk e nxjerr as edhe në afatin e mëtejmë prej shtatë ditësh me kërkesë të përsëritur, pala mund të fillojë konflikt administrativ sikundër t'i ishte refuzuar ankimi.Në mënyrën e parashikuar në,paragrafin 1 të këtij neni mund të veprojë pala edhe kur sipas kërkesës së saj nuk është nxjerrë aktvendimi nga organi i shka​llës së para, kundër aktit të të cilit mik mund të bëhet ankimi. Në qoftë se organi i shkallës së parë, kundër aktit të të cilit mund të bëhet ankim, nuk ka nxjerrë asnjë aktvendim në bazi të kërkesës brenda 60 ditësh ose ne një afat të posaçëm të parashikuar më ta shkurter  të caktuar, Pala ka të drejtë t'i drejtohet me kërkesën e vet organit të shkalles së dytë. Kundër aktvendimit të organit ta shkallës së, dytë, pala mund të fillojë kontlikt administrativ, por mundet, nën kushtet nga paragrafi 1 i këtij neni, ta fillojë edhe në qoftë se ky organ nuk ka nxjerrë aktvendimin.

Neni 27

Në padinë duhen theksuar emri e mbiemri, profesioni dhe vendbanimi, respektivisht emërtimi dhe selia selia e paditësit, akti administrativ kundër të Cilit është drejtuar padia, shtjellimi 1 shkurtër ku thuhet pse ngritet padia, si dhe në cilin drejtim dhe volum propozohet anulimi i aktit administrativ. Bashkë me padinë duhet të paraqitet akti origjinal ose në kopje.Në qoftë se me padinë kërkohet kthimi i sendit ose kumpensimi  dëmit, duhet të shtrohet edhe kër​kesa e caktuar në pikëpamje të sendit apo të shumës së dëmit të pësuar. Bashkë me padinë paraqitet edhe nga një kopje e padisë dhe aneksit për organin e paditur dhe për çdo person të interesuar, në qoftë se ekzistojnë të tillë.

Neni 28

Paditësi mund të hegë dórë nga padia gjithnjë gjersa të merret vendimi, në të cilin rast gjykata e pezuilon procedurën me aktvendim.

Neni 29

Në qoftë se padia nuk është e plotë, ose eshtë e pakuptueshme, kryetari i dhomës do ta ftojë paditësin, sipas nevoje, edhe me anë të gjykatës tjetër ordi​nare, që brenda afatit të caktuar t'i mënjanojë të metat e padisë. Ndërkaq do ta udhëzojë se çka e si  duhet të bëjë dhe do ta paralajmërojë për pasojat që do të lindin në qoftë se nuk vepron sipas kërkesës së gjykatës. Në qoftë se paditësi, brenda afatit të caktuar, nuk i mënjanon te metat e padisë, kurse, ato janë të atilla si që e pengojnë punën e gjykatës, gjykata do ta hedhë poshtë me aktvendim padinë si të shrre​gullt, në qoftë se nuk konstaton se akti i kontestu​eshëm administrativ është i pavlefshëm.

Neni 30

Gjykata do ta hedhë poshtë me aktvendim padinë në qoftë se konstaton
1) se padia është paraqitur jo në kohën zhdukur (neni 24) apo para.kohe (neni 26);

2) se akti që kontestohet me padinë nuk është akt administrativ (neni 6);

3) se është e qartë se me aktin administrativ që kontestohet me "padinë nuk preket.në,të drejtën e paditësit ose në interesin e tij direkt të bazuar në ligj (neni 12)

4) se kundër aktit administrativ, i cili me anë të padisë kontestohet, mund të bëhet ankim, kurse nuk është bërë fare apo nuk është bërë në kohën e duhur (neni 7);

 5) se ështe fiala për çështjen për të llën sipas dispozitës shprehknore të ligjit mund të zhvillohet konflikti administrativ;

6) se ekzlston vendimi 1 formës së prerë, i nxjerr në konfliktin administrativ, për të njëjten çështje. Për shkaqe të parashikuara në paragrafin 1 të këtij neni, gjykata mund ta hedhë poshtë padinë në çdo stad të procedurës.

Neni 31

Në qoftë se gjykata nuk e hedh poshtë padinë në bazë të nenit 29 paragrafi 2, apo të nenit 30 të këtij ligji, kurse konstaton se akti administrativ  i kontestuar përmban të meta të atilla esenciale që e pengojnë çmuarjen e ligjshmërisë së aktit, mund ta anulojë për këtë arsye,me aktgjykim aktin edhe pa e dërguar padinë në përgjigje.

Neni 32

Në qoftë se organi gjatë kohës së procedurës gjyqësore nxjerr aktin tjetër me të cilin ndryshohet ose vihet jashtë fuqie akti:administrabiv kundër të cilit është ngritur konflikti administrativ, si dhe në rastin nga neni 1 këtij ligji nxjerr më vonë aktin admi​nistrativ, organ, përpos paditësit, do ta njoftojë njëkohësisht edhe gjykatën, para së cilës është ngritur  konflikti. Në këtë rast gjykata do ta ftojë paditësin që brenda 15 ditësh të deklarojë nčse me aktin e nxjerr në afatin e mëvonshëm është i kënaqur ose nuk heq dorë nga padia dhe në cilin votm, respek​tivisht nëse padinë e zgjeron edhe në aktin tjetër. Në qoftë se paditësi deklaron se me aktin e nxjerr në afatin e mëvonshëm është i kënaqur apo në qoftë se nuk e jep deklaratën brenda afatit nga paragrafi 1 i këtij neni, gjykata do të nxjerrë aktvendImin mbi pezullimin e procedurës.Në qoftë se paditësi deklaron se me aktin e ri nuk është 1 kënaqur, gjykata do ta vazhdojë pro​cedurën.

Neni 33

Në qoftë se padinë nuk e hedh poshtë menjë​herë me aktvendim sipas nenit 29 paragrafi 2 apo sipas nenit 30 lë këtij ligji, e as që e anulon aktin sipas nenit 31 të këtij ligji, gjykata do tia dërgojë nga një kopië të padisë me anekset në përgjigje palës së paditur dhe personave të interesuar, po qe se ka të tillë. Përgjigja jepet brenda afatit, të cilin e cakton gjykata në çdo rast të veçantë. Ky afat nuk mund të jetë më i shkurtër se  dhe as më  gjatë se 30 ditë. Në afatin e caktuar pala ka për detyrë t'i dërgojë gjykatës të gjitha shkresat që kanë të bëjnë me lëndën. Në qoftë se pala e paditur edhe pas kërkesës së dytë nuk i dërgon aktet e lëndës apo  në qoftë se deklaron se nuk mund t'i dërgojë, gjykata do të vendos mbi çështjen edhe pa akte.

Neni 34

Në konfliktet administrative gjykata vendos në seancë të mbyllur.Për shkak të ndërlikueshmërisë së çështjes kontestuese, apo në qoftë se konstaton se nevojitet për sqarimin më të mirë të gjendjes faktike, gjykata mund të vendos që të zhvillohet shqyrtimi verbal. Për të njëjtat shkaqe edhe pala mund të propozojë mbajtjen e shqyrtimit verbal.

Neni 35

Në qoftë se dhoma kompetente vendos që të mba​het shqyrtimi verbal, kryetari i kolegjit do të caktojë ditën e shqyrtimit dhe në shqyrtim do të thërras palët dhe personat e Interesuar po qe se ka të tillë. Shqyrtimi mund të shtyhet vetëm për shkaqe të rëndësIshme, për të cilën gjë vendos kolegji.

Neni 36

Shqyrtimi drejtohet nga kryetari i kolegjit. Mbi shqyrtimin mbahet procesverbali, në të cilin përfshihen vetëm faktet dhe rrethanat esenciale, si dhe dispozitiv[ i vendimit Procesverbali nënshkruhet nga kryetari dhe procesmbajtësi.

Neni 37

Mungesa e palës nga  shqyrtimi verbal nuk e perzullon punën e gjykatës për shkak të mungesës së palëve nuk mund të quhet se ato kanë hequr dorë nga kërkesat e tyre, por do të lexohen parashtresat e tyre.Në qoftë se në shqyrtmm nuk vjen as padltësi dhe as pala e paditur, ndërsa shqyrtimi nuk shtyhet, gjy​kata do ta shqyrtojë konfliktin edhe pa, praninë e palëve.

Neni 38

Gjatë shqyrtImit i pari e merr fjalën anëtari i kolegjit, i cili është raportues. Rapoertuesi parashtron gjendjen dhe esencën e konfliktit, duke mos dhënë mendimin e vet. Pas kësaj i jepet fjala paditësit që ta arsyetojë padinë, e pasta) përfaqësuesit të palës së paditur dhe personave të interesuar që ti arsyetojnë pikëpamjet e tyre.

Neni 39
Gjykata vendos mbi procedurën, si rreguil, në bazë të fakteve të vërtetuara në procedurën admini​strative. Në qoftë se gjykata konstaton se konflikti nuk mund të shqyrtohet në bazë të fakteve të vërtetuara në procedurën administrative për shkak se në pikëpamje të fakteve të vërtetuara ekzistojnë kontradikta në akte, gjë që në pikat esenciale nuk janë vërtetuar plotësisht, e qe nga faktet e vërtetuara është nxjerrë konkluzioni jo i drejtë n ë pikëpamje të gjendjes fakti​ke, ose konstaton se në procedurën administrative nuk janë respektuar rregullat e procedurës që do të kishin rëndësi per zgjidhjen e çështjes, gjykata do ta anulojë me aktgjykim aktin e kontestuar adminIstrativ. Në një rast të tillë, organi kompetent ka për detyrë të veprojë. ashtu sikundër është caktuar në aktqjykim dhe të nxjerrë akt të ri administrativ.Në qoftë se anulimi i aktit të kontestuar admini​strativ sipas paragrafit 2 të këtij neni dhe zhvillimi i përsëritur i procedurës pranë organit kompetent do të shkaktonte për paditësin ndonjë dem,' i cili me vështirësl do të mdreqej, apo në qoftë Ge në bazë të dokumenteve zyrtare ose të provave të tjera në shkresat e objektit është e qartë se gjendja faktike ndryshon nga ajo që është vërtetuar në procedurën administrative, apo në qoftë se në të njejtin konflikt eshtë anuluar njëherë akti administrativ, kurse organt kumpetent nuk ka vepruar plotësisht sipas aktgjykimit gjykata, mundet edhe vetë të vërtetojë gjendjen faktike dhe në bazë të gjendjes faktike të vërtetuar kështu të nxjerrë aktgjykimin respektivisht aktvendimin. Në rastin nga paragrafi 3 I këtij neni, gjykata vërteton gjendjen faktike në shqyrtimi, ose me ane të një anëtari të kolegjit, ose me anë të gjykatës tjetër ordinare, apo me anë të organit tjetër. Në shqyrtimi thirret edhe pala.

Neni 40

Ligjshmëria e aktit administrativ të kontestuar shqyrtohet nga gjykata brenda kufive të kërkesës nga padia, por mdërkaq nuk obligohet nga shkaqet e padisë. Për vullnetin e aktit administrativ gjykata ka kujdes kryesisht.
Neni 41

Gjykata jep aktgjykimin, respektivisht aktvendi​min me shumicën e votave.Mbi këshllimin dhe votimin mbahet,procesverbal i veçantë, të cilin e nënshkruainë të gjithë anëtarët e kolegjit dhe procesmbajtësit.Këshillimi dhe votimi bëhen pa praninë e palëve.

Neni 42 

Gjykata vendos mbi konfliktin me aktgjykim.Me aktgjykim padia aprovohet ose hudhet si e pabazuar. Në qoftë se padia aprovohet, gjykata anulon aktin administrativ të kontestuar.  Kur gjykata konstaton se akti administrativ i kontestuar duhet të anulohet, mundet, po qe se karakteri  i çështjes e lejon dhe në qoftë se të dhënat e procedurës japin bazë të sigurt për këtë gjë, me aktgjykim mund të vendos mbi çështjen administra​tive. Aktgjykimi i tillë e zëvendęson krejtësisht aktin e anuluar. Me aktgjykim,me të cilin akti I kontestuar administrativ anulohet, gjykata do të vendos edhe mbi kërkesën e paditësit per kthimin e sendit, respekti​ respektivisht për shpërblimin e dëmit, po qe se të dhënat e procedurës japin për këtë gjë bazë të sigurt. Në të kundërtën, gjykata do ta udhëzojë paditësin që kërkesën e vet ta realizojë në kontestim.Kur padia është paraqitur në bazë të nenit 26 të këtij ligji, ndërsa gjykata konstaton se është e justifikuar, do ta aprovojë padinë me aktgjykim dhe do të caktojë se në ç'kuptim organi kompetent do të nxjerrë aktvendim.

Neni 43

Ne qoftë se është zhvilluar shqyrtimi verbal, menjëherë paš përfundimit të shqyrtimit verbal gjy​kata do të shpallë aktgjykimin, respektivishti aktvendimin, bashkë me arsyet më të rëndësishme. Në raste të ndërlikuara gjykata mund të heqë dorë nga shpallja verbale e aktgjykimit, respektivisht të aktvendimit, dhe jo më vone se brenda 8 ditësh të nxjerrë aktgjykimin, respektivisht aktvendimin. Në qoftë se pas përfundimit të shqyrtimit verbal nuk e jep aktgjykimin, respektivisht aktvendimin per arsye se duhet më parë të vërtetoi faktin e atillë për shqyrtimin e të cilit nuk nevojitet një shqyrtim i ri verbal, gjykata do të nxjerrë aktgjykimin, respektivisht aktvendimin pa shqyrtim, jo më vonë se brenda 8 ditësh nga data kur ta ketë vërtetuar këta fakt.

Neni 44

Aktgjykimi, respektivisht aktvendirni përmban emër​timin e gjykatës, emrin dhe mbiemrin e kryetarit të kolegjit dhe te anëtarëve të kolegjit e të procesmbajtësve, emërtimin e palëve dhe të përfaqësuesve të tyre, shtjellimin e shkurtër te objektit të konfliktit dhe ditën kur aktgjykimi, respektivisht aktvenddmi eshtë dhënë e shpallur, dispozitivi, arsyetimi dhe udhëzimi per ankim, në qoftë se ankimi është i lejuar. Dispozitivi duhet të jetë i ndarë nga arsyetimi. Aktgjykimin origjinal, respektivisht aktvendimln'e nënshkruajnë kryetari 1 kolegjit dhe procesmbajtësi. Aktgjikimi respektivisht aktvendimi u jepet pa​lëve në kopie të legalizuar.

2. Procedura rreth mjeteve juridike

Neni 45

Kërkesa per rishqyrtim te jashtëzakonshëm të vendimiit gjyqësor (nenet 19 dhe 20), si dhe kërkesa per mbrojtjen e ligjshmerisë (neni 21) paraqitet, në mënyrën e caktuar në nenin 25 të këtij lIgji, në gjy​katën kompetente për vendosjen mbi kërkesë.

Neni 46

Kërkesa nga nenet 19 dhe 20 të këtij ligji për rishqyrtim të jashtëzakonshëm të vendimit gjyqësor i dërgohet gjykatës kompetente brenda 30 ditesh nga data e dërgimit të vendimit kundër të cilit pala paraqet kërkesen kërkesen. Kërkesa për mbrojtjen e ligjshmërisë paraqitet brenda tre muajsh nga data kur u është dërguar palëve vendimi, kuridër të cilit paraqitet kërkesa.
Neni 47

Kërkesa nga nenet 19, 20 dhe 21 të këtij ligji permban emërtimin e'vendimit gjygësor, rishqyrtiml i të cilit propozohet, respektivisht kundër të cilit paraqitet kërkesa për mbrojtjen e ligjshmërisë, si dhe shkaqet dhe volumin në të cilin propozohet rishqyrtimi.Në qoftë se kërkesa nga paragrafi 1 i këtij neni nuk është e plotë ose eshtë e pakuptueshme, gjykata kompetente vepron në pajtim me dispozitat e nenit 29 te ketij ligji.
Neni 48

Kërkesa e palejueshme ose e paraqitur jo në kohën e duhur, apo kërkesa e parashikuar. në nenet 19, 20 dhe' 21 të këtij ligji, te cilën e ka paraqitur përsoni i paautorizuar, gjykata kompetente do ta hedhë poshte me alctvendim. Në qoftë se gjykata kompetente nuk e bedh poshte kërkesën nga paragrafi 1 1 këtij neni, .do t ta dërgojë pales kundërshtare, e cila, brenda afatit që e cakton gjykata kompetente, mund te japë përgjigjen në kërkesën e bërë. Gjykata, kundër vendimit të së cilës është paraqqitur kërkesa nga paragrafi I i këtij neni dhe organi i paditur, kane për dëtyrë që, pa shtytje, ti dërgojnë gjykatës kompetente, me kërkesën e saj, të gjitha shkresat.

Neni 49

Gjykata kompetente vendos mbi- kërkesën nga nenet 19, 20 dhe 21 të këtij ligji, si rregull,në seancën jopublike, ndërsa vendimin e kundërshtuar e ekzaminon vetëm brenda kufijve të kërkesës.

Neni 50

Gjykata kompetente me aktgjyim refuzon  ose e aprovon kërkesën nga nenet 19, 20 dhe 21 të këtij ligji.Me aktgjykim me të cilin kërkesa nga paragrafi 1 t këtij neni aprovohet, gjykata kompetente mund ta prishë ose ta ndryshojë vendimin gjyqësor, kundër të cilit është paraqitur kërkesa.Në qoftë se gjykata kompetente e prish vendimin gjyqësor, lënda i kthehet gjykatës, vendimi i së cilëš është prishur. Kjo gjykatë e ka për detyrë të para​qesë të gjitha veprimet procesuale dhe t'i shqyrtojë çështjet në të cilat ia ka paralajmaruar gjykata që ka vendosur mbi kërkesën.

Neni 51

Ankimi paraqitet brenda 15 ditësh nga data e dërgimit ti vendimit palës që paraqet ankimin, ndërsa i dërgohet gjykatës vendimi i së cilës kundërshtohet me ankim.Ankimin e palejueshëm ose i bërë jo në kohën e duhur apo ankimin e bërë nga personi inkopetent, inkompetent, do ta hedhë poshtë me aktvendim gjykata, kundër vendimit të së cilës ështe' bërë ankimi. Kunder këtij alutvendimi lejohet ankim 1 veçantë.Në qoftë se gjykata që ka pranuar ankimin kometon të veprojë sipas paragrafit 2 të këtij neni, ankimi do të hidhet poshtë me aktvendim nga gjykata që vendos mbI ankimin. Për çdo gjë tjetër, në procedurë sipas ankimit vihen përshtatshmërisht në zabtim dispozitat e neneve 45 deri 50 të këtij ligji.
3. Përsëritja e procedures

Neni 52

Procedura e përfunduar me aktgjykim ose me aktvendim do të përsaritet me kërkesen e pales:

1) në qoftë se pala mëson për (akte të reja, apo në qoftë se konstaton ose krijon mundësi të,përdorë prova të reja në bazë të të clave kónflikti do të mund të zgjidhej në mënyrë më të favorshme-për të po të Ishin shtruar ase përdorur këto fakte, respek​tivisht prova në procedurën e mëparshme gjyqësore;

2) në qoftë se vendimi i gjykatës ka ardhur si pasojë e veprës penale të gjygtarit apo të punëtorit në gjykatë ose vendimi është nxjerrë me veprim mashtrues të përfaqësuesit ose ta autorizuesit të pales, të kundërshtarit të tij ose të përfaqasuesit apo të autorizuesit të kundërshtarit, kurse ky veprim përbën vepër penale;

3) në qoftë se vendImi eshtë bazuar në aktgjykimin e nxjerr na çështjen penale apo civile, kurse ky aktgjykim është prlshur më voni me vendim gjy​qësor të formës së prerë;

4)) në goftë se dokumenti në të cilin bazohet ven​dimi eshtë fallso ose është ndryshuar fallso, apo në qoftë se dëshmitarët, ekspert, ose pala gjatë dëgjimit para gjykatës ka dhënë deklaratë fallso, kurse vendimi i gjykatës ashtë bazuar në këtë de​klaratë;
5) në qoftë se pala konstaton apo krijon mundësi ta përdorë vendimin e mëparshëm të nxjerrë në të njëjtin konflikt administrativ;

6) në qoftë se personit të Interesuar nuk i eshtë dhënë mundësia për-të marrë pjesë në konfliktin administrativ. 
Për shkak të rrethanave nga pikat 1 dhe 5 para​grafi 1 të këtij neni përsëritia do të lejohet vetëm në qoftë se pala, pa faj të vet, nuk ka pasur mundësi që këto rrethana t'i shtrojë në procedurën e mëparshme,

Neni 53

Përsëritja e procedurës mund të kërkohet jo më vonë se brenda 30 ditësh nga data kur pala të ketë mësuar për shkakun e përsëritjes. Në qoftë se pala ka mësuar për shkakun e përsëritjes para se të ketë marrë fund procedura pranë gjykatës, ndërsa këtë shkak nuk, ka mundur ta përdorë gjatë procedurës, përsëritja mund të kërkohet brenda 30 ditësh nga data e dërgimit të vendimit.Pasi të kenë kaluar pesë vjet nga data kur vendimi ketë marrë formën e prerë, përsëritja nuk mund të kërkohet.

Neni 54

Mbi padinë për përsëritjen e procedurës vendos gjykata që ka nxjerrë vendimin me të cilin ka të bëjë shkaku i përsëritjes.

Neni 55

Padia par përsëritjen e procedurës 1 paraqitet gjy​katës që është kompetente për vendosee (neni 54).

Në padinë duhen theksuar sidomos:

1)aktgjykimi ose aktvendimi, i nxjerr në procedurë, përsëritja e të cilit kërkohet;

2) baza ligjore e përsëritjes (neni 52) dhe provat, respektivisht rrethanat që e bëjnë të besueshëm ekzisti​min e kësaj baze;

3) rrethanat nga të cilat rezulton se padia është paraqitur në afatin ligjor, dhe me cilën gjë kjo provohët;

4) në cilin drejtim dhe në cilin volum propozohet ndryshImi ł aktgjykimIt, respektivisht i aktvendimit të nxjerra në procedurë, përsëritja e së cilës kërkohet.

Neni 56

Mbi padinë për përsëritje gjykata vendos në se ancë jopublike. Gjykata do ta hedhë poshtë padinë me aktvendim në qoftë se vërteton se padinë e ka paraqitur personi inkompetent osę se padia nuk është bërë në kohën e duhur, apo se pala nuk e ka bërë të paktën të besueshëm ekzistimin e bazës ligjore par përsëritje. Në qoftë se gjykata nuk e refuzon padinë sipas paragrafit 2 ta këtij neni, do Via dërgojë palës kundërshtare dhe personave të interesuar, dhe do t'i ftojë që brenda 15 ditësh t'i përgjigjen padisë.


Neni 57

Pas skadimit të afatit për përgjigjet në padinë (neni 56 paragrafi 3), gjykata vendos me aktgjykim mbI padinë për përsëritjen e procedurës.Në qoftë se lejohet parsëritja, do të shfuqizohet vendimi i mëparshëm tërësisht apo pjesërisht. Veprimet e mëparshme procesuale në të cilat nuk ndikojnë shkaqet e përsëritjes,nuk do të përsëriten. Me aktgjykim, me ta cilin lejohet përsëritja, do të vendoset edhe mbi çështjen kryesore.
Neni 58

Kundër vendimit gjyqësor tanxjerra mbi padinë për përsëritjen e procedurës mund të paraqIten mjete juridike që lejohen në çështjen kryesore.

Neni 59

Në prcdedurën për përsëritje do të vihen përshtatshmërisht në zbatim dispozitat e këtij ligji mbi procedurën sipas padisë dhe mjeteve juridike, në qoftë se në nenet 52 deri 58 ta këtij ligji nuk është caktuar ndryshe.

4. Dispozita ta tjera të procedurës

Neni 60

Në qoftë se ky ligj nuk parbman dispozita mbi​procedurën në konfliktet administrative, do të vihen përshtatshmërisht në zbatim dispozitat e Ligjit mbi procedurën ndërgjyqësore.

Neni 61

Në konfliktet administrative secila palë përballon shpenzimet e veta.

V. KARAKTERI I DETYRUESHEMT AKTGJYKIMIT

Neni 62

Kur gjykata e anulon aktin, kundër të cilit ka filluar konflikti administrativ, lënda kthehet në gjendje në të cilën ishte para se të ishte nxjerrë akti i. anuluar. Në qoftë se sipas karakterit të çështjes, që ka qenë objekt i konfliktit, duhet që, në vend të aktit të anuluar administrativ, të nxirret një tjetër, organi kompetent ka për detyrë ta nxjerrë pa shtytje, jo më vona se brenda 30 ditësh nga data e dargimit ta aktgjykimit. Organi kompetent, në katë rast është i obliguar nga pikapamja juridike e gjykatës, si dhe nga.vërtetjet e gjykatës lidhur me procedurën.

Neni 63

Në qoftë se organi kompetent pas anulimit të aktit administrativ e nxjerr aktin administrativ në kundërshtim me pikapamjen juridike ta gjykatas, apo ne kundërshtarin me vërejtjet e gjykatës lidhur me proceduran, kurse paditësi paraqet. nja padi të re, gjykata do ta anuloja aktin e kontestuar dhe si rre​gull, veta do, ta vendosa mbi çashtjen me aktgjykim. Aktgjykimi i tillë e zëvendason krejtasisht aktin e organit kompetent.Mbi rastin e tillë gjykata raporton organin që ush​tron mbikëqyrjen e tij.

Neni 64

Na qoftë se organi  kompetent pas anulimit ta aktit administrativ nuk nxjerr menjëherë, jo ma vona se brenda 30 ditësh aktin e ri adnninistrativ ose aktin na,zbatimin-e aktgjykmit të nxjerrë në baza ta nenit 42 paragrafi 5 ta këtij ligji, pala mund të kërkojë me parashtresa ta veçantë nxjerrjen e aktit ta tillë. Në qofta se organi kompetent nuk e nxjerr aktin as brenda shtatë ditësh nga kjo kërkesë, pala mund të kërkojë nxjerrjen e aktit të tillë nga gjykata që ka nxjerrë aktgjykimm ne shkallë të para.Në bazë të kërkesës së tillë, gjykata do të kërkojë nga organi kompetent njoftimin mbi shkaqet për . të cilat -akti administrativ nuk është nxjerrë. Organi kompetent ka pë detyrë ta japë këtë njoftim menjahera, e jo më vona se. brenda. shtatë ditësh. Ne qoftë se nuk e bën kata, apo në qoftë se njoftiml i dhënë, sipas mendimit të gjykatës, nuk e arsyeton moszbatimin e aktgjykimit ta gjykatës, gjykata do ta nxjerrë aktvendimin, i cili krejtësisht e zëvendëson aktin e organit kompetent. Kata aktvendim gjykata do t'ia dërgojë organit kompetent për ekzekutim dhe par këtë gjë njakohësisht do ta njoftojë organin që ushtron mbikëqyrjen. Organi kompetent për ekzekutim ka për detyrë që pa shtytje të ekzekutojë aktvendimin e tillë.

Neni 65
Kur në konfliktin admintstratly është nxjerrë akt​gjykimi, ndërsa organi shtetëror ka nxjerra aktin administrativ mbi ekzekutimin e këtij aktgjykimi, por pranë organit shtetëror kërkohet përsëritja e procedurës admInistrative për këtë akt administrativ, persëritja mund ta lejohet në qoftë se shkaku i persëritjes ka lindur pranë organit që e ka nxjerrë aktin.

VI DISPOZITA TE VEÇANTA

Neni 66

Mbi kërkesën për mbrojtjen e lirisë dhe të, të drejtave ta garantuara me kushtetutë, në qoftë se liria apo e drejta e tillë është shkelur me aktin defi​nitiv të veçantë, ndërsa nuk është siguruar mbrojtja tjetër gjyqësore, vendos gjykata kompetente për konfilkte administrative në pajtim me aplikimin e dispozitave të këtij ligji.

Neni 67

Mbrojtja e lirisë dhe e të drejtave të garantuara me kushtetutë, në qoftë se këto liritë ose të drejtat  janë shkelur nga veprimi i personit zyrtar në organin e administratës, respektivisht të personit përgjegjës në organizatën e punës së bashkuar ose në organizatën apo bashkësinë tjetër vetëqeverisëse, me të cilën në kundërshtim me ligjin 1 pengohet direkt ose i kufizo​het individu të caktuar, organIzatës apo bashkësisë ushtrimi i lirisë apo. i të drejtave të tilla, sigurohet në procedurën e parashikuar me dispozitat e neneve 68 deri 76 të këtij ligji, në qoftë se nuk është siguruar mbrojtja tjetër gjyqësore.

Neni 68

Në propozimin.për mbrojtje për shkak të veprimit të paligjshëm do të theksohen veprimi, vendi dhe koha kur është kryer, organi, organizata, respektivisht bashkësia, apo personi zyrtar që e ka kryer, provat përkatë gjë, si dhe kërkesa që të mënjanohet pengesa apo kufizimi për ushtrimin e të drejtave apo të detyrimeve.
Neni 69

Propozimi mund të paraqitet gjithnjë gjersa zgjat veprimi. Në qoftë se personi kundër të cilit është ndërmarrë veprimi është në pamundësi që vetë ta paraqes propozimin për mbrojtje për shkak të veprimit të paligjshëm, propozimin mund ta paraqes edhe bashkëshorti i tIj, fëmija, prindi ose të afërmit e tij.

Neni 70

Rreth propozimit për mbrojtje për shkak të vepri​mit të paligjshëm vendos gjykata kompetente,, në territorin e së cilës është kryer veprimi. Gjykata kompetente vendos në kolegj të përbërë prej tre gjyqtarësh.

Neni 71

Gjykata kompetente vepron në bazë të propozimit në mënyrë urgjente dhe në mënyrën e cila, duke ruajtur bazat kryesore të procedurës, siguron mbrojtjen efikase të të drejtave dhe të interesave të qytetarëve e të organizatave, respektivisht të bashkësive.

Neni 72

Gjykata do ta dërgojë pa shtytje propozimin në përgjigje organit, respektivisht personit përgjegjës var​tësisht nga fakti se kush e ka kryer veprimin. Përgjigja në propozim i dërgohet në afatin që e cakton gjykata. Gjykata mundet, sipas rrethanave të rastit, me propozim të nxjerrë vendimin menjëherë edhe pa dër​gimin paraprak të propozimit në përgjigje, në qoftë se të dhënat për këtë gjë japin bazë të sigurt​
Neni 73 
Kur gjykata konstaton se propozimI është i bazuar, do të nxjerrë aktvendim, me të cilin do të ndalohet ushtrlmi të mëtejshëm 1 veprImit. Në të kundërtën, do ta refuzojë propozimin. Gjykata me aktvendim njëkohësisht do të caktojë atë që nevojitet për Vu rlvendosur gjendja e ligjst me, duke e lënë afatin për ekzekutim, si dhe do të caktojë sanksionet ligjore në rast _të moszbatimit të aktven​dimit.

Neni 74

Në qoftë se aktvendimi nga neni 73 i këtij ligji nuk është nxjerrë nga gjykata që ushtron funksionin e gjykatës më të lartë në republikë, respektivisht në krahinë autonome, ankimi mund t'i bëhet gjykatës kompetente brenda tre ditësh nga data e dërgimit të aktvendimit. Ankimi nuk e shtyen ekzekutimin e aktvendimit, por gjykata mundet, me propozim, ta shtyjë ekzeku​timin, në qoftë se sipas rrethanave të rastit konstaton se kjo është e nevojshme.

Neni 75

Për sigurimin dhe për ekzekutimin e aktvendimit, gjykata. do të ndërmarrë menjëherë, sipas rrethanave të rastit konkret, ate që nevojitet, por mundet mbi aktvendimin ta njoftojë eprorin e organit që ushtron mbikqyrjen, prokurorin publik dhe organet e tjera, për të bërë që edhe ata të ndërmarrin masa të nevojshme për rivendosjen e gjendjes së ligjshme.

Neni 76

Në qoftë se aktvendimi nuk ekzekutohet brenda afatit të caktuar, gjykata do ta ekzekutojë aktvendimimin direkt ose me anë të gjykatës tjetër ese organit tjetër.

Ekzekutimi, sipas rrethanave të rastit, zbatohet me shpenzimet e organit, të organizatës apo të bashkë​sisë, respektivisht me shpenzimet e personit përgje​gjëse që e ka kryer veprimin.

Për shkak të zbatimit të aktvendimit, gjykata mund Via parashtrojë propozimin organit kompetent për largimin nga detyra të përsonit përgjegjës, e sipas nevoje, kundër personit përgjegjës mund të caktojë, në qoftë se kry brenda afatit të caktuar nuk e ekzekuton aktvendimin, dënimin me gjobë deri në

5000, dinarë ,si dhe të caktojë edhe masa të tjera të përshtatshme në pajtim me rregullat e procedurës së ekzekutimit.

VII. DISPOZITAT KALIMTARE DHE TE FUNDIT

 Neni 77 

Procedura në bazë të padive të paraqitura deri në datën e hyrjes në fuqi të këtij ligji do të zbatohet sipas dispozitave të deritashme, në qoftë se me ligj ntrk është caktuar ndryshe.

Neni 76

Kundër vendimit në konflikt administrativ të nxjerrë deri në datën e hyrjes në fuqi të këtij ligji mund të bëhet ankim sipas dispozitave të deritashme, në qoftë se me ato dispozita ka qenë parashikuar ankimi.

Kundër vendimit të formës se prerë në konfliktin administrativ të nxjerrë deri në datën e hyries në fuqi të këtij ligji mund të përdoren mjetet e jashtëzakonshme juridike sipas dispozitave të vlefshme deri në ditën e hyrjes në fuqi të këtij ligji.

Neni 79 '

Ditën e hyrjes në fuqi të këtij ligji mbetet pa fuqi Ligji mbi konfiktet.administrative (.Gazeta Zyrtare e RSFJ., Nr. 21/65).

Neni 60

Ky ligj hyn në fuqi me 11 korrik 1977. 40. .

